

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.º

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

DISCURSO DEL SEÑOR GARCIA PRIETO

Por creerlo de actualidad e interés político para nuestros amigos, copiamos el discurso íntegro, que en el Senado, pronunció el jefe del partido liberal democrático, contestando a los requerimientos de unión de las ramas liberales dinásticas, hecho por el ex-ministro liberal, don Amós Salvador.

Dice así: Faltaría, señores senadores, a toda clase de deberes si ante el requerimiento que el Sr. Salvador acaba de dirigir al partido liberal democrático, yo no contestara algunas palabras, aun cuando lamente que mi particular y querido amigo el señor Salvador no me hubiera indicado que pensaba realizar el acto que está presenciando el Senado. Completamente de improviso, por tanto, me levanto a hacer uso de la palabra, no sólo por contestar, en nombre del partido liberal democrático, a ese requerimiento de concordia y de paz formulado por el Sr. Salvador, sino porque, unido con vínculos estrechísimos de parentesco y más intensos aún de cariño a la ilustre personalidad que tanto y tan justamente el Sr. Salvador ha ensalzado en la tarde de hoy, parecería que el callar era no asociarse a nuestros amigos a ese mismo tributo de S. S., aunque en realidad, señores senadores, ese tributo por nuestra parte era completamente innecesario, absolutamente inútil toda vez que nosotros, con nuestros actos, con nuestra conducta, con nuestros afectos, con nuestro calor, en momentos bien difíciles y bien tristes para el Sr. Montero Ríos, le acompañamos y estuvimos enteramente a su lado. No necesitábamos, rendirle por tanto, tributo en este día, ni hacerle desagravio de ningún género, porque nosotros no le

hemos agraviado nunca ni le hemos desconsiderado.

Así, pues, todo cuanto ha dicho el señor Salvador en este punto lo aceptamos como muy justo; no lo suscribimos por innecesario, lo teníamos demostrado con nuestros hechos, y no necesitábamos de palabra alguna para ratificarlo.

Unión, concordia, grandes elementos políticos que sirven de sostén y afianzamiento a la Monarquía; ¿quién puede discutir esto? ¿Quién puede negarlo? ¿Pero es ahora el momento de examinar este punto? Yo creo que no, y creo que no, porque estamos en un incidente, a mi juicio (permítanme los señores senadores que lo diga sin que haya en ello ningún reproche para la Presidencia, que deja a los señores senadores que se pronuncien para el mejor orden del debate con toda amplitud), dentro de la discusión del Mensaje que el Senado ha de elevar a S. M., y para tratar las tesis planteadas por el Sr. Salvador, que exigen muy amplios desenvolvimientos, se necesita de un examen muy prolijo, porque la cuestión es compleja y tiene muy diversos aspectos.

¿Cómo se sirve mejor al Rey? ¿Cómo se sirve mejor a la Patria? ¿Con dos únicos partidos, o con la concordancia circunstancial de hombres de diversos partidos políticos, que en momento determinado puedan coincidir en la solución de programas concretos y específicos reclamados como urgentes por el país? Este es un tema de muchas amplitudes, que se presta a grandes desenvolvimientos, y respecto del cual no me pronuncio en este momento. Por consiguiente, Sr. Salvador, la unión, la paz, la concordia y la armonía, nosotros la deseamos, nosotros estamos dispuestos a ella; pero es necesario que nos pongamos de acuerdo. No basta hablar; yo creo que uno de los mayores descritos y

defectos que tiene hoy la política en España, el mayor desvío que siente la masa neutra respecto de los políticos, es esta generalidad en que hablamos, son estas frases bellas que la decimos. No; ya la política se hace de manera más práctica, más real, más positiva. Examinemos cuáles son los problemas pendientes en el día, y las cuestiones que realmente tocan a la entraña de la vida nacional. ¿Estamos conformes en esas cuestiones? Entonces paz y concordia, entonces a gobernar juntos. ¿Convenimos en los mismos sistemas de mando, en los procedimientos de gobernar, en la conducta que hay que seguir, y como se ha de llevar la administración española? Perfecta armonía entonces entre los que de tal manera sintamos. Pero decirnos muy hermanos, y no concordar en las ideas y no estar conformes en los procedimientos; eso no es más que una obra perturbadora para el país, es un engaño a la opinión pública, y yo (lo digo con toda sinceridad, porque cada día estoy más dispuesto a hablar más claro y decir lo que siento), si no estamos perfectamente de acuerdo en las ideas, en los procedimientos y en la conducta, yo no me prestaré a decir, por verbalismo, que estamos unidos.

Creo haber hablado con tanta claridad como exigía el debate; demanda nuestra seriedad y exige el país; creo haber correspondido a la indicación cariñosa de mi particular y querido amigo el Sr. Salvador; creo haber rendido aquel tributo de justicia que siempre es debido al señor Montero Ríos, a quien, en efecto, el señor Salvador declara, y yo así lo reconozco, la personalidad más prestigiosa dentro del partido liberal, aun cuando S. S. le reserve posiciones más modestas, que la de esa primera figura. (Muy bien.)

De Torre vieja

Volvemos hoy a ocuparnos del asunto de la luz, tanto por ser de gran interés para el pueblo, como porque ha llegado a apasionar los ánimos en extremo.

Creemos sinceramente, que la reconocida sagacidad de la antigua empresa, ha sido muy bien aprovechada, habiendo hecho un bonito negocio, mientras que los nuevos empresarios, han andado un poco torpes, y las concupiscencias de su torpeza, no es justo que las sufra el pueblo.

En las condiciones políticas actuales, la nueva empresa hubiese podido muy bien derrota a la antigua, sin una gran lucha, porque hubiese empezado contando con la base del alumbrado público, cuyo contrato con los industriales anteriores, hubiese rescindido el Ayuntamiento, por incumplimiento de aquellos.

Además, los más significados valarinistas, se habrían abonado inmediatamente, al nuevo fluido, no tomándose a la empresa antigua por barato que se lo diese.

Y finalmente; el público en general, se hubiese abonado también al nuevo fluido por durar la luz toda la noche y por poder sostener en la competencia, precios más económicos por ser el gasto de la fuerza hidráulica para producir la electricidad, mucho menor que el que se hace para producirla con carbón.

Si todas estas cosas que la nueva empresa no ha tenido en cuenta, según parece, no fueran a redundar en perjuicio del pueblo, nosotros para nada nos ocuparíamos de ellas.

Tal vez se nos diga, ¿que perjuicio va a experimentar el vecindario no aumentándose los precios y dando más horas de luz? Pero nosotros afirmamos que el perjuicio existe, desde el momento en que al pueblo no llegue una gran ventaja, que en el otro caso hubiese llegado.

Urbano Blanes y compañía

Almacenes de maquinaria y material eléctrico

Grupos hidro-eléctricos motores a gas; gasolina bencina y creosota (Diesel) motores eléctricos. Herman-Pocge, bombas de todas clases y tuberías.

Instalaciones de riego y maquinaria agrícola. Gran depósito de Lámparas OSRAM, Faro y Metal. T. Presupuestos gratis. Grasas y correas.

EN BARCELONA, VOYEL Y MATAS Y EN ALICANTE, PLAZA CHAPI, NÚM. 7.

Pañería

DE

ELEUTERIO GARCIA

Mayor 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la temporada de verano un selecto surtido en lanillas estambres chevots vicuñas armures y Frescos decatizados e incojibles vicuñas azul fina propias para trajes de caballero, bonita colección de pantalones estilo inglés, chalecos fantasia piqué, driles de hilo y algodón.

Especialidad en estameños sarguileos, alpacas y merinos Franceses para sotanas y manteos, precios baratísimos.

No hay que dejar de reconocer que los torrevejenses hemos andado también torpes en esta ocasión, por no haber constituido una especie de sociedad popular, que hubiese comprado al llegar al pueblo el nuevo fluido que viene de Rojales y que sin más aumento que el indispensable para la administración y entretenimiento, se hubiesen repartido el fluido entre todos los socios, a precio de coste.

Esto hubiese sido lo derecho; y si no lo hemos apuntado antes, ha sido debido exclusivamente a que queríamos dejar pasar primero la fuerza de la competencia que esperábamos, para que al beneficiarse el pueblo de ella, se resarciera en parte de la explotación de que ha venido siendo objeto.

Ahora parece ser, que se quiere remediar el mal, constituyendo una empresa formada por las personas más pudientes del pueblo, emitiendo acciones de quinientas pesetas.

No creemos que es ese el camino para llegar al fin apetecido y bueno para el pueblo en general.

Esta sociedad proyectada, sería una empresa más, formada por un cierto número de señores, que aparte de la luz barata, querrian el mayor interés posible para el dinero ocupado en la empresa.

Esta sociedad tendría que reñir una gran batalla, con la empresa que acaba de llegar y que lucharía en mejores condiciones que la constituida en Torrevieja, por disponer de salto de agua durante la mayor parte del año y por tener el alumbrado del Ayuntamiento, puesto que ha de cumplir el compromiso; y no hay que olvidar que el alumbrado

público, es lo esencial para poderse sostener cualquier empresa.

Si los industriales que traen la luz de Rojales, no cumplen sus deberes para con el pueblo, dándoles luz más barata y poniendo confadores a quienes hagan determinado consumo, entonces sí debe constituirse una sociedad para montar una fábrica de electricidad con motor de gas pobre.

La sociedad de que hablamos, debe ser lo más amplia posible, para que estén interesados en su sostenimiento la mayor parte de los consumidores de fluido.

Por lo tanto, las acciones que se emitan deben ser de cincuenta pesetas, en vez de quinientas, para que hasta los trabajadores puedan adquirir alguna acción que les dé derecho a tener luz a precio de coste.

Sería muy conveniente para la nueva empresa, como para calmar la ansiedad que en el pueblo se nota con este motivo, que aquella dijese lo antes posible, cuales son sus pensamientos, a fin de que el pueblo sepa a qué atenerse y se deshagan los nubarrones que hoy existen, quizás sin razón para ello.

Para esto están dispuestas las columnas de este periódico, desde el cual pueden entenderse pueblo y empresa, porque el interés del periódico, es el del pueblo mismo, por el cual hacemos con gusto todo género de sacrificios.

El oficial de guardia.

LAS FLORES EN MONSERRATE

Con gran pompa y solemnidad se

viene celebrando este año el sugestivo y tradicional mes de Mayo en honor de nuestra excelsa Madre y Patrona la Virgen de Monserrate.

Tanto el hermoso templo, como el altar de la Virgen, vense adornados con sus más ricas y vistosas colgaduras y con abundantes y olorosos ramos de flores que la piedad orcelitana ofrenda amorosamente a su queridísima Patrona.

Los cultos que se la consagran son verdaderamente efestivos y suntuosos, desfilando todas las tardes por la Catedral del Espíritu Santo lo mejor de nuestros elocuentes oradores, quienes, con verdadero amor y sincero entusiasmo, cantan las glorias y magnificencias de la augusta Madre de Dios, Madre nuestra y Reina hermosísima de las flores.

Estos piadosos actos son amenizados por un nutrido y afinado coro de distinguidas señoritas del Arrabal que, bajo la dirección del notable músico D. Adolfo Moreno, gustosas y desinteresadamente vienen ya algunos años prestando tan valioso concurso con el fin de añadir mayor gloria y esplendor a los devotos y solemnes cultos que la muy noble y fiel ciudad de Orihuela consagra anualmente a su amantísima Patrona en este mes de Mayo.

CRONICAS POLITICAS

El debate político

Dijo el jefe del gobierno, que la discusión del Mensaje de la Corona, no comenzaría en la Cámara de Diputados, hasta que el Senado, hubiera terminado de discutirlo; pero no dijo, de votarlo; pues sabido es, que el señor Dato, ha de vivir parlamentariamente rehuyendo las votaciones en ambas Cámaras, pues en cualquiera de ellas en la que no le presten un auxilio muy eficaz y decidido los romanonistas, pudiera quedar derrotado; y no es creible que después de una derrota parlamentaria, se empeñara en seguir gobernando, aunque siendo España el país de las paradojas; y estos tiempos de idoneismo triunfante, los en que hanse visto más y mayores auomalías, pudiera muy bien ser,

que dijera el gobierno: «A mi no me han derrotado mis correligionarios, por tanto, tengo la confianza de las Cortes»; burda sería la argumentación; pero ¿quién arroja a la calle a un *inquilino que vive en precario*?

Pero contra lo dicho por Dato, está la afirmación del Conde de Romanones, que es el «gobierno irresponsable»; puesto que en sus manos está la vida de la situación; y el Conde, sostiene que el lunes próximo comenzará en el Congreso la discusión del Mensaje; y aunque a estas horas no se sabe si el sábado terminará el Senado la discusión, si Romanones se empeñara, había que darle gusto, y obligar a los «abuelos de la Patria», a que salieran de su calma habitual, para lanzarse a «todo vapor» a la discusión y aprobación del programa del Gobierno. También ha dicho el Conde, que la discusión del Mensaje, durará en el Congreso, quince días; y que después de aprobado éste, aún las Cortes permanecerán abiertas todo el mes de Junio.

De la discusión del Mensaje en la Cámara Popular, se espera la crisis, que indudablemente, no será total; pero que según su resolución, puede dar lugar a la unión de los conservadores, o a que sus divergencias, se profundicen y la incompatibilidad de personas y procedimientos, de al traste para siempre con la cordialidad esparada; y entonces, se recrudecerían las acometidas por una y otra parte, y el quebrantado Gobierno, sería un bajel, entregado verdaderamente a las olas; esto es, ya a la absoluta voluntad de Romanones; por eso, el planteamiento del debate político, en el Congreso, inspira grande y general interés en todos los grupos políticos; pues es indudable que de su resultado, mejor dicho del resultado de la solución de la crisis parcial que inevitablemente se ha de plantear como consecuencia y final del debate, dependen los destinos futuros del partido conservador español; y despierta mayor expectación, esta esperada discusión, pues en ella, dicen sus íntimos, que tomará parte el jefe de los conservadores, D. Antonio Maura.

ORÚS

Los mejores chocolates del mundo Unico Depósito

MARCA

M. CLEMARES

ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

— ALFONSO XIII —

JOAQUIN ORÚS. - ZARAGOZA ORIHUELA

Almacén de hierros aceros y carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápago, tubo y plancha. Estaño, hoja de lata, tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo de Bateria de Cocina.

Ferratería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

SUCESORES DE JOSÉ BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

La semana próxima, pues, será de gran expectación política.

J. de Artehaga.

Madrid 7—5—1914.

Comentario Político

Los conservadores mauristas de esta ciudad, a los que dirige nuestro distinguido amigo particular el Diputado Provincial, D. Federico Linares, se reunieron el jueves en la tarde, en el domicilio de su jefe, quien les comunicó que el comité del distrito, enviado al Sr. Maura, había sido aprobado por éste, leyendo a continuación la carta en que el ilustre hombre público, daba su aprobación a dicho organismo político.

Hoy, es huésped de esta ciudad, el ilustre orador y ex-diputado a cortes por Zaragoza, el prestigioso republicano radical, don Alvaro de Albornoz, quien mañana, y en unión de algunos de sus correligionarios de esta, marchará a Alicante, en cuya capital, y en el local del Teatro Novedades, dará en la noche del domingo una conferencia de carácter científico, para la cual, ha sido invitado por los radicales alicantinos.

Sea bienvenido el ilustre republicano.

Sandeces.

Si la hoja volante impresa conocida con el nombre de periódico, ya diario, ya con las intermitencias múltiples en su publicación que afecta la forma de la periodicidad, hubiera de recoger, y estampar en sus columnas todas las acciones, dichos y comentarios que el día produce en los pueblos en que se edita; sobre todo en materia política, la hoja, sería a veces, un libro; y así como a veces en ese libro podría el lector aprender algo; las más, sería un libro de sandeces; de

tonterías sin valor, que acreditarían a su confeccionador, de infinitamente más sandio, que aquellos que las concibieron, y las dieron vida local; así, pues, ¿qué de extraño, que no recojamos en este periódico especies tan sandias como estas?

«¡Aun está por discutirlo del Diputado; y a no dudar, lo será el Marqués Rafal!» Una sandez; que no puede ser propagada mas que por sandios, recojida por sandios, y divulgada por sandios, y que no merece ni siquiera hacerse eco de ella.

Otra: «¡Un Padre de la Compañía de Jesús, ha dado una carta al señor Wandosell, para un influyentísimo personaje y.....todo quedará en nada, y el volverá a Orihuela, tan alcalde como el día tres de diciembre, por que le dará el ministro de la Gobernación, otra R. O. que le guarda en Madrid!» Segunda sandez, inventada, y corrida como alimentada, por sandios, por que, ¿quien sino un sandio mezcla en las luchas políticas a un Padre de la Compañía de Jesús?; como si se les ocurriera mezclar a un obispo, o a un legado pontificio. «¡Sandeces!»

Otra. «¡Como se acerca una fiesta, una solemnidad Nacional, será indultado, fulano!» ¿Si fulano, no está extinguiendo condena, de qué se le va a indultar? ¡Sandeces!

Y no seguimos recojiéndolas y comentándolas, por que a la postre, incurriríamos en la falta, que al principio anatematizabamos; pero sepan de una vez, y para siempre los «sandios», que aun que hagan circular sus «sandeces» esas, no las pueden tragar más que otros tan «sandios» como ellos.

NOTICIAS

Mañana, se celebra la tradicional función votiva en el Santuario de Nuestra Patrona Maria de Monse-

rrate, a la que asiste el Ilmo. Cabildo Catedral.

En el vecino pueblo de Albaterra, dió anoche una función extraordinaria, la compañía de zarzuela que bajo la acertada dirección del inteligente maestro Julio Laporta, actúa en nuestro teatro circo. La función fué un éxito artístico y de contaduría, para la empresa, y la compañía. Lo celebramos.

A la hora de costumbre, dará un concierto en el paseo de la Glorieta, mañana tarde, la banda municipal de música.

Esta readcción, desea toda suerte de felicidades, a aquellas de sus lectoras que mañana, festividad de Nuestra Señora de los Desapareados, celebren su fiesta onomástica.

De Elche ha regresado la distinguida Sra. doña Isabel Brufal, esposa de nuestro querido amigo y correligionario el letrado y Diputado Provincial, don Francisco Ballesteros Meseguer.

En el Asilo de Ancianos de esta ciudad, se no dice que mañana habrá solemne función religiosa, en ho-

nor de la Patrona de dicho benéfico Asilo.

Hoy predica en el Santuario de Nuestra Señora de Monserrate, en los cultos del mes de las flores, el Muy Ilustrísimo Sr. Licdo. D. Julio López. Deán de la S. I. C. de Murcia.

SE VENDE la casa número trece situada en la calle del Barrio Nuevo dará razón D. Francisco Pérez, Santiago número 20

Palomas Mensajeras, Belgas legítimas, de la mejor variedad conocida, se venden en casa de D. Tomás Salinas en Callosa de Segura.

AVISO

Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la localidad nos envíen el importe de su abono a esta publicación correspondiente a los meses de Febrero y Marzo últimos, en sobre monedero o sellos de franqueo.

TEATRO CIRCO

Función para esta noche.

El Orgullo de Albacete

Mañana domingo tarde y noche dos grandes y extraordinaria funciones.

Imp. de C. Payá.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN LA

LAMPARA "OSRAM."

La tan reputada lámpara OSRAM se cotiza actualmente en los voltajes corrientes de 90 a 140 voltios e intensidades de

5, 10, 16 y 25 bujías, forma pera,

a pesetas 1.75 lámpara

Este nuevo precio, tan reducido, unido a la indiscutible superioridad de la lámpara OSRAM, que se distingue por su

Gran economía en el consumo,

Brillante luz y

larga duración,

hacen que la lámpara OSRAM sea hoy día la mejor y más barata que se presenta en el mercado.

¡Gastar la lámpara OSRAM

es defender vuestros propios intereses!

De venta en esta ciudad y en casa de D. Antonio Vidal, Príncipe da Vergara. CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

León Ornstein, Mariana Pineda, 5. Madrid.

SECCION DE ANUNCIOS

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Mineral, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIEREY RIERA REUNIDOS,”
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

EL DIARIO

Tarifa de anuncios, comunicados y esquelas

	Ptas.	Cts.
Por toda la primera plana, una vez	20	
Por la mitad de la primera plana, una vez.	10	
Por la cuarta parte de la primera plana una vez.	5	
Por toda la segunda o tercera plana por una vez.	15	
Por toda la cuarta plana una vez.	10	
Por toda la cuarta plana a diario por un mes.	40	
Por media cuarta plana a diario por un mes.	20	
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario.	12	
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario.	6	
Anuncio pequeño a dos columnas a diario.	2	50
Anuncio pequeño a una columna a diario.	1	25

A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.
Comunicados a 50 centimos de pesetas linea en segunda plana y a 40 dem ídem en tercera plana.
Bombos y reclamos a precios convencionales.

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

Y CEMENTO ARMADO

DE

Francisco Sánchez García

Santiago 3,—ORIHUELA

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO
MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA
MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»
SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS
Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

DISPONIBLE

DISPONIBLE